
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 28/11/2016 Atto n. 41

Riguardante l'argomento inserito al n. 6 dell'ordine del giorno:
INTERPELLANZA  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO  CONSILIARE 
TERRE REGGIANE RELATIVA AL CASO EN.COR CORREGGIO ED ALLA BOCCIATURA 
DELLA  CORTE  DEI  CONTI  DEL  BILANCIO  PREVENTIVO  DEL  COMUNE  DI 
CORREGGIO. (RIF. PROT.N. 24862 DEL 25/10/2016)

L'anno duemilasedici questo giorno 28 del mese di novembre, alle ore 13:10, in Reggio 
Emilia, nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta pubblica 
per trattare le materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto 
dal Segretario per invito del Presidente Manghi Giammaria, i Signori:

MANGHI GIAMMARIA Presente
ALBANESE CHIARA Assente
AGUZZOLI CLAUDIA DANA Presente
BINI ENRICO Assente
CASALI PAOLA Presente
ERBANNI DANIELE Presente
MALAVASI ILENIA Presente
MAMMI ALESSIO Presente
MORELLI MARIACHIARA Presente
MORETTI MARCELLO Presente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
SACCARDI PIERLUIGI Presente
TAGLIAVINI ANDREA Presente

Presenti n. 11     Assenti n. 2

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Tirabassi Alfredo Luigi.

Il  Presidente,  riconosciuto  legale  il  numero  dei  Consiglieri  presenti  per  validamente 
deliberare, apre la seduta.
Come scrutatori vengono designati: Mammi Alessio, Casali Paola, Erbanni Daniele.

Si dà atto che al momento della trattazione dell'argomento in oggetto, a seguito dell'uscita 
del consigliere PAGLIANI GIUSEPPE, i presenti sono n. 10.



Il  Presidente Manghi,  dopo aver confermato che l'ordine del giorno di cui al  punto 5) 
dell'O.d.G.:  “ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAL  CAPOGRUPPO  DI  TERRE 
REGGIANE,  GIUSEPPE  PAGLIANI,  E  DAL CONSIGLIERE  DANIELE  ERBANNI  SUL 
REFERENDUM COSTIUTUZIONALE (RIF. PROT. N.  17636 DEL 25/07/2016)”  è  stato 
ritirato dai proponenti, come già annunciato dal capogruppo Pagliani in fase di discussione 
della Quinta Variazione al Bilancio 2016 di cui al punto 2) dell'O.d.G., cede la parola al 
Consigliere Daniele Erbanni per l’illustrazione dell’interpellanza in oggetto, che di seguito 
si trascrive:

“Considerato che:
da  notizie  di  stampa  è  emersa  la  gravissima  condizione  finanziaria  del  Comune  di  
Correggio;

Dato che:
la Corte dei Conti ha cassato il bilancio preventivo 2016 ritenendo illegittimo l’utilizzo del  
patrimonio comunale ai fine di risanare il debito corrente;

Visto che:
relativamente all’azienda EN.COR vi sono lettere di patronage del Comune di Correggio  
che dovranno essere onorate per debiti bancari di circa 28 milioni di Euro;

Dato che:
vi sono due sentenze emesse dal Tribunale di Reggio Emilia che in primo grado civile  
accertano  gli  obblighi  dell’Amministrazione  comunale  per  10.816.000,00  di  Euro  nei  
confronti  della Banca Popolare di  San Felice e 4.006.000,00 di  Euro nei  confronti  del  
Banco Popolare – Banco San Geminiano e San Prospero ed una causa ancora pendente  
Con Banca Nazionale del Lavoro per una somma di contenzioso pari a 3.000.000,00 di  
Euro;

Considerato inoltre che:
la comunicazione della Corte dei Conti è pervenuta al Comune di Correggio in data il 12  
ottobre ultimo scorso a mezzo PEC e solo il 24 ottobre è stata data comunicazione ai  
consiglieri comunali con giustificazioni del ritardo prive di senso alcuno. Si è configurato  
così un illecito amministrativo di forte rilievo;

SI INTERPELLA IL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA MANGHI AL FINE DI SAPERE:

1) quale iniziative intenda prendere per evitare le gravissime conseguenze derivanti  
da questa condizione di pre-dissesto del Comune di Correggio;

2) quali  ricadute  si  avranno  sui  servizi  erogati  ai  cittadini  di  Correggio  da  parte  
dell’amministrazione comunale e come la Provincia può intervenire per garantire gli  
stessi.”

Il  Presidente  delega  a  rispondere  il  capogruppo  PD  Marcello  Moretti,  il  quale 
puntualizza che le valutazioni sul Bilancio dei Comuni della provincia non attengono e non 
competono al Consiglio provinciale e invita quindi a chiudere la discussione nel merito.
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Il  Consigliere  Erbanni  replica  di  non  essere  soddisfatto  della  risposta,  in  quanto  la 
rilevanza della situazione forse poteva portare comunque ad una riflessione.
Il  Consigliere Erbanni,  infine,  coglie l'occasione per salutare il  Presidente ed i  colleghi  
Consiglieri al termine del mandato e a conclusione della propria positiva esperienza quale 
Consigliere provinciale.

Il Presidente Manghi, terminati gli argomenti all'O.d.G., si sofferma per una riflessione di 
fine  consigliatura,  alle  porte  del  rinnovo  del  Consiglio  provinciale  ed  alle  porte  del 
referendum costituzionale del  4 dicembre, precisando che un Ente esisterà comunque 
dopo il  referendum. Il  Presidente saluta e ringrazia i Consiglieri  e i  Consiglieri  delegati 
uscenti per il lavoro svolto in un periodo così delicato e complesso; conferma che sono 
state presentate 3 liste alle elezioni per il rinnovo del Consiglio provinciale previste per il  
prossimo 18 dicembre, a dimostrazione dell'interesse per il ruolo della Provincia, anche se 
c'è bisogno, comunque, di un riassetto istituzionale e territoriale.

La seduta termina alle ore 14,00.
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Presidente della Provincia
F.to Manghi Giammaria

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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